

## **Роль национальных и экологических движений в промышленном развитии Республики Башкортостан**

*Романов Сергей Юрьевич*

*E-mail: Romser76@yandex.ru*

В настоящее время в Республике Башкортостан наблюдается активизация экологического и национального движения, поддерживающего природоохранные лозунги. Точкой напряженности стало открытие технопарка недалеко от Уфы и строительство первого завода Кроншпан. Небольшое по республиканским меркам предприятие сразу же стало объектом критики и создало определенную напряженность. Образовалось общественное движение «АнтиКроншпан», которое начало вести агитацию против строительства данного предприятия под предлогом возможного загрязнения бассейна реки Белой. Общественники начали писать письма во все природоохранные инстанции и органы государственной власти с требованием прекратить строительство завода и обвинениями руководства республики в личной заинтересованности в возведении данного объекта. Активисты-экологи разбили возле завода палаточный лагерь, чтобы привлечь к данной проблеме максимальное внимание. В августе 2015 года, общественники провели в Уфе «круглый стол» на тему экологической ситуации в Башкирии. «Одной из тем стали риски, которые несет миллионному городу деревообрабатывающий завод «Кроншпан», недавно построенный рядом со столицей Башкирии». Иными словами, на всех уровнях со стороны экологов имела место попытка блокирования строительства завода. В ситуацию был вынужден вмешаться Глава региона, который заявил, что «никаких экологических сложностей у населения, которое будет жить недалеко от этого завода, не будет. Не должно быть... вокруг истории с Kronospan'ом очень много домыслов, а вопрос вместе с тем давно решили профессионалы. Экологам, проектировщикам, строителям все абсолютно ясно. И поэтому продолжающееся нагнетание страстей никому ничего хорошего не даст». . Акции против строительства данного завода были явно политическими и связанными с конкурентной борьбой между лесоперерабатывающими предприятиями республики. Другой современной точкой политического напряжения в Башкортостане остается вопрос о промышленной разработке горы Шихан предприятием Башкирская содовая компания. Ситуация вокруг использования сырьевых ресурсов данной горы не простая. Налицо конфликт интересов между владельцами предприятия и региональной властью, которая не желает принимать не популярное решение. У обеих сторон есть свои доводы и аргументы. В частности менеджмент предприятия настаивает на том, что других пригодных месторождений для промышленного производства соды в республике нет. БСК утверждает, что без сырья крупное химическое производство может быть остановлено в течение ближайших четырех лет, что породит экономические и социальные проблемы. Руководство республики и общественники указывают на то, что горы Шихан имеют статус природных памятников и предлагают осуществить дополнительные геологоразведочные работы в разных районах республики. Ситуация остается спорной. Чем завершится конфликт, с высокой определенностью прогнозировать никто не берется. Между тем Глава Башкирии Рустэм Хамитов заявил о поиске альтернативного источника сырья для содовой компании: «Мы его (источник сырья - ред.) найдём. Мы понимаем, что два-три месторождения являются достаточно перспективными. Они располагаются не так далеко от действующего предприятия, примерно 30-35 километров. Мы докажем, что эти месторождения вполне годятся для использования в химической промышленности, для производства соды». . К ситуации активно подключились экологи и представители башкирского национального

движения. Весной 2010 года около 50 ученых Уфимского научного центра РАН обратились с письмом к Главе Башкирии, в котором отметили, что «решать сырьевую проблему комбината путем разработки Юрак-Тау недопустимо». Президент Башкирии Рустэм Хамитов в своем блоге в конце 2010 года писал, что «по «Соде» нет простого решения в части сырья, но и разработка Тра-Тау - не выход», «надо искать альтернативные варианты». «Лидер башкирской общественной организации «Кук буре» Азат Сальманов (она устраивала ряд акций протеста против разработки шиханов), предположил, что вчерашними заявлениями власти «пытаются прозондировать общественное мнение и подготовить его к тому, что вопрос с шиханами решен не в пользу общественности». «Что касается нас, то если начнется разработка, мы выйдем на улицы. Тра-тау - священная гора для башкир, это своеобразный оберег башкирского народа». Иными словами, ситуация зашла в тупик. Региональные власти оказались в сложной ситуации. С одной стороны, если подтвердится, что для работы БСК пригодных месторождений соды кроме гор Шихан нет, придется, либо останавливать производство, что повлечет за собой огромные социально-экономические издержки, которые приведут к росту политической напряженности. С другой, согласие на разработку природных памятников вызовет новый виток активизации экологического и национального движений в республике. Учитывая, что предприятие БСК занимает достаточно внушительное место на рынке производства бикарбоната натрия, соды кацинированной, поливинилхлорида, кабельных пластиков и соды каустической цены на эти продукты и производные от них в стране могут значительно повыситься. Это может вызвать новый виток инфляционных тенденций, с которыми придется бороться финансовым регуляторам не только на региональном, но и на федеральном уровне. Экологическое и национальное движения Республики Башкортостан, учитывая высокую плотность размещения предприятий нефтяной и химической промышленности, выступили важным субъектом политико-трансформационного процесса и торможения промышленного развития региона. Они позволило консолидировать и поднять на новую ступень структуры гражданского общества и активизировать общественно-политическую значимость интересов широких слоев населения, отстаивавших конституционное право на благоприятную окружающую среду. В политическом плане экологическое и национальные движения выступили мощным ресурсом власти республиканских политических элит.

#### Список литературы

1. Завод «Кроношпан» под Уфой переполошил население // Сайт Proufu.ru. URL: [https://proufu.ru/news/podrobno/rassledovaniya/zavod\\_kronoshpan\\_pod\\_ufoy\\_perepoloshil\\_naselenie/](https://proufu.ru/news/podrobno/rassledovaniya/zavod_kronoshpan_pod_ufoy_perepoloshil_naselenie/) [https://proufu.ru/news/podrobno/rassledovaniya/zavod\\_kronoshpan\\_pod\\_ufoy\\_perepoloshil\\_naselenie/](https://proufu.ru/news/podrobno/rassledovaniya/zavod_kronoshpan_pod_ufoy_perepoloshil_naselenie/) (10.06.2017) // URL : <http://bashgolos.ru/policy/2525-rustem-hamitov-odnoznachno-zayavil-zavod-kronoshpan-pod-ufoy-budet-postroen.html> (02.06.2017)3. // URL : <http://www.rbc.ru/ufa/10/11/2015/5641b30d9a79479935c5d3394..> // .ru URL : <https://www.kommerst.ru>